

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

EN SAN SEBASTIAN

5 Céntimos

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

5 Céntimos

Fundador: Don Manuel María de Santa Ana.

NÚMERO 18

REDACCION: GUETARIA, 14

San Sebastián. — Miércoles 18 de Agosto de 1897

AÑO I

Recepción diplomática

Hoy al mediodía ha presentado sus credenciales á S. M. la Reina, el ministro del Japon Kurino Shin-ichiro Shosii.

El acto se ha celebrado sin solemnidad por hallarse la corte de jornada.

El representante del Imperio japonés presentó sus credenciales á S. M. la Reina en el gran salón de Miramar, acompañando al ministro extranjero el secretario de la Legación.

El distinguido diplomático español D. Alfonso Merry del Val ha ejercido funciones de introductor de embajadores en ausencia de los señores marqués de Zarco del Valle y conde de Pié de Concha.

Hecha con las fórmulas de rúbrica la presentación de credenciales, entregó el ministro del Japon á S. M. la Reina la siguiente carta del Emperador:

«Mutsuhito, por gracia del Cielo emperador del Japon, puesto sobre el trono imperial ocupado por la misma dinastía desde los tiempos más remotos, á la muy alta y poderosa soberana S. M. D.^a Maria Cristina, Reina Regente de España, nuestra buena amiga:

Muy alta y poderosa soberana: animado del deseo de mantener y consolidar más y más los lazos de buena armonía que existen tan felizmente entre nuestros dos países, hemos decidido en lugar de Sone Arazuke. Shoshii, condecorado con la 5.^a clase de nuestra orden imperial del tesoro sagrado acreditado en la corte de vuestra R. M. en calidad de enviado extraordinario y ministro plenipotenciario nombrado á Kurino Shin-ichiro Shoshii condecorado con la 2.^a clase de nuestra orden imperial del sol naciente, en calidad de nuestro enviado extraordinario y ministro plenipotenciario cerca de V. M.

El particular conocimiento que tenemos de las altas cualidades que distinguen á este agente, las múltiples prendas que nos ha dado de su lealtad y de su talento, no nos dejan duda alguna de que no sepa conseguir la alta estima de V. M.

Con esta convicción rogamos á V. M. que preste fé y entero crédito á todo lo que le diga en nuestro nombre. Aprovechamos esta ocasión para expresar á vuestra R. M. los sentimientos de nuestra alta estima y de nuestro sincero afecto, reiterándole al mismo tiempo nuestros más ardientes votos por su dicha y su prosperidad.

Hemos firmado las presentes y les hemos puesto el sello del imperio en nuestro palacio imperial de Kioto el vigésimo noveno día del quinto mes del trigésimo año del Meiji, que corresponde al año 2557 del advenimiento al trono del emperador Jimmu.—Firmado: Mutsuhito.»

S. M. la Reina conversó luego afablemente con el diplomático japonés, teniendo frases de afecto para su nación y toda la familia imperial, recordando que conoció personalmente al Príncipe Arinsugawa.

Con S. M. la Reina estuvieron durante la recepción, los Duques de Medina Sidonia, la Marquesa de Navarrés, el Duque de Tetuán, los generales Alameda, Correa y Manzano y el capitán de fragata Sr. Chacón.

El Ministro Japonés saldrá el sábado en el sudexpreso para Lisboa.

DECLARACIONES DE SAGASTA

(Por teléfono)

Madrid 18 (1,30 tarde).

El jefe del partido liberal, Sr. Sagasta, ha hecho declaraciones políticas que hoy publica un diario madrileño de la mañana.

Lamenta con toda su alma, principalmente por lo crítico de las circunstancias que requieren unión y sacrificios personales en aras de la patria, que existan antagonismos dentro del partido conservador.

Estima que á la verdadera unión se llegaría fácilmente si se prescindiera de los elementos que representan la intransigencia y se atendiese tan solo al supremo interés del país y de las instituciones.

Cree que el Sr. Silvela por su actitud mantenida hasta ahora, no prestará su concurso personal á ninguna solución conservadora que se prepare y que el hecho de confirmar ó no la Reina al Sr. Azcárraga en la Presidencia del Consejo de Ministros, dependerá de la mayor ó menor armonía que exista entre los actuales

Consejeros de la Corona al apreciar el presente y el porvenir de la política del partido.

De todas suertes, no se hará esperar mucho la crisis política, á juicio del señor Sagasta, pues la gravedad de las circunstancias así lo exige.

No siente el jefe del partido liberal impaciencias por el poder. Conoce que entraña una carga abrumadora con tanto y tanto problema pendiente, todos de difícil solución, pero está con el arma al brazo dispuesto á aceptarlo cuando la opinión pública y la Corona lo crean necesario para bien de los intereses del país, pues el partido liberal no rehusa jamás las responsabilidades del Gobierno que supo arrostrar en medio de mayores peligros.

Si mi partido fuese llamado á los consejos de la Corona, dice el señor Sagasta, sabrá cumplir su programa con decisión y energía é implantar en el acto las reformas de Cuba, que son ley no cumplida aun, como ensayo para dar en lo posible mayor amplitud á las mismas.

Este problema de la política antillana es muy árduo y requiere meditado estudio. No puedo adelantar soluciones porque el verdadero estado de las cosas solo se aprecia bien desde el Gobierno.

No ha hecho el señor Sagasta afirmación alguna acerca de lo que acontecerá inmediatamente en la política española, por los respetos que la Corona le merece en sus altas decisiones. Confía en que S. M. la Reina demostrará en estos difíciles momentos, el acierto y exquisito tacto con que procedió en tantas otras ocasiones.

Firma de S. M.

El Sr. Duque de Tetuán ha puesto hoy al despacho de S. M. los decretos y disposiciones siguientes:
—Nombrando capitán general del Departamento de Canarias don Sebastián de S. Carmona, al vicealmirante D. Domingo Castro.

—Disponiendo que el capitán de navío de primera clase D. José Gómez Imaz, cese en el cargo de segundo jefe del apostadero de la Habana y nombrando para sustituirle el de igual categoría D. Luis Pastor y Landero, actual Director de los Astilleros del Nervión.

—Disponiendo que el contraalmirante D. Eduardo Reinoso cese en el cargo de jefe de armamentos del arsenal de la Carraca y le reemplace el capitán de navío de primera clase D. Juan Jácome y Pareja.

—Disponiendo que el contraalmirante D. Ismael Warleta cese en el cargo de Director del Material del Ministerio de Marina, y que le sustituya D. Manuel Cámara, jefe en la actualidad de la Comisión de Marina en Londres.

—Nombrando jefe de la Comisión de Marina en Londres, al capitán de navío de primera clase D. Eduardo Trigueros.

—Nombrando al capitán de navío de primera clase, D. Joaquín Lazaga, vocal del Centro Consultivo de la Armada, en reemplazo de D. Eduardo Trigueros.

—Disponiendo que cesen en sus cargos el oficial primero del Ministerio de Marina D. Ramon Valentí, los oficiales segundos D. José Rodríguez Trujillo, D. José María Chacón, D. Vicente Carvajal y el ingeniero jefe de primera clase D. Pedro Suarez.

—Nombrando para sustituir á este último al de igual clase D. Pedro Callellote y oficiales segundos del Ministerio de Marina á los Sres. D. Rafel Bausá, D. Pedro Jiménez Zuazo y D. Eduardo Spinedy.

—Ascendiendo al empleo superior inmediato al contador de navío D. Arturo Espá y al de fragata D. Juan Cavanillas.

—Y dando el nombre de Fernando Póo al pontón enfermería que presta servicio en la colonia española de Fernando Póo.

Desde Barcelona.

(POR TELEGRAMA DIRECTO)

Barcelona 18 (11,50 tarde).

Se han celebrado en la catedral solemnes funerales, costeados por el Ayuntamiento, por el eterno descanso del Sr. Cánovas del Castillo.

El templo veíase adornado con lujo y severidad, siendo su aspecto imponente.

Presidían el duelo el Alcalde, el Gobernador y el Capitán general.

Ha oficiado el prelado de esta diócesis y han concurrido todas las autoridades, las Corporaciones y todo el elemento oficial, comisiones militares, religiosos de todas las Ordenes en crecido número y público muy escaso por no permitirse la entrada sino con invitación.

Se han adoptado grandes precauciones.

El Ofertorio ha durado una hora.

Un batallón de infantería ha hecho los honores en el exterior del templo, donde había inmenso público.

FIGUEROLA.

FIESTA DE ESGRIMA

El círculo de esgrima de esta ciudad está ultimando la organización del asalto que este año, como los anteriores, se celebrará en el salón de fiestas del Gran Casino, uno de los primeros días del próximo mes de Septiembre.

Han prometido su concurso para este asalto, que superará seguramente en brillantez, á los muy notables que en los dos últimos años han tenido lugar, el notable esgrimista Merignac, que, con Prenost, sostiene en París la tradición y elegancia de la escuela francesa; Ferré, uno de los más reputados tiradores famosos, que tanto renombre adquirió en los certámenes internacionales que se han celebrado recientemente en la capital de la nación vecina; Vazy y Sauze, profesores de esgrima en los regimientos de artillería de Toulouse y Tarbes, respectivamente, y Laffitte, de infantería de guarnición en Agén.

De España, es casi seguro, concurren los maestros Carbonell, de Madrid; Martínez, de la Academia de Artillería de Segovia; Camy-Sarthy, de Bilbao; así como los aficionados del Círculo donostiarra, Sres. Domínguez, Marqués de Tovar y el maestro M. Bousdette.

Regalo regio

Hoy ha marchado á Munich un empleado de las caballerizas, que lleva dos magníficos caballos españoles, cedidos por la Real Hacienda del Aranjuez, que S. M. la Reina regala á su hermana, la Infanta doña Paz.

Los corceles llámans: *Susto*, de pelo castaño claro, é *Imperativo*, de pelo tordo.

Ambos son de preciosa estampa.

Desde Vitoria

Vitoria 18, 5 tarde.

Esta mañana se han celebrado en esta Catedral solemnes funerales por el alma del Sr. Cánovas del Castillo, por iniciativa del Sr. Piérola que ha oficiado.

Han concurrido el clero catedral, el parroquial, las autoridades, las corporaciones é inmenso público.

Extranjero

(POR TELÉFONO)

(Madrid 18 (3,30 tarde))

El príncipe de Orleans

LA CORRESPONDENCIA, ha recibido un telegrama de su corresponsal en París.

Su contenido viene á desmentir los alarmantes rumores que ayer circularon sobre el estado del príncipe de Orleans.

Los médicos que le asisten, después de un minucioso reconocimiento que esta mañana le han hecho, han dictaminado que se encuentra fuera de todo peligro y que dentro de pocos días podrá ya abandonar el lecho.

En defensa de España

El *Daily News*, publica una carta, firmada H. Reade, que se refiere á la represión de los anarquistas en España y constituye una réplica á las acusaciones de crueldad que han lanzado los refugiados en Londres y algunos órganos respetables de la prensa extranjera contra el Gobierno español.

Dice que la triste experiencia adquirida con la *Mano Negra* en Andalucía en 1832, justifica la actitud del Gobierno español frente á las sociedades obreras del país que en 30 años de existencia no han pasado de ser en muchos casos sociedades políticas.

Encomia la libertad que disfrutaban los republicanos, socialistas y carlistas en España y recuerda el *meeting* celebrado en San Sebastián por el partido socialista casi al pie de las ventanas de Palacio.

Pregunta porque se acogen con recelo las rectificaciones del Gobierno español negando malos tratamientos en Monjuich y se recibieron con desdén las acusaciones hechas en otro tiempo contra magistrados franceses y contra ejército inglés en la India.

Así como en Inglaterra no se hace caso de las manifestaciones de la prensa irlandesa revolucionaria, añade, se deben rechazar las que se hacen contra un país como España, sin otra base que la de haber tenido hace siglo y medio la Inquisición.

Si en España se quemaron herejes, en Inglaterra, en tiempos de Jorge II, existía en las cárceles el tormento.

Si los ingleses tuvieron en su historia recuerdos tan recientes como la insurrección de Cartagena y las guerras carlistas, probablemente demostrarían la misma intolerancia que los españoles contra el anarquismo, lo cual no autoriza la creencia de que en España se aplique el tormento á los detenidos políticos.

Veraneo

Hoy ha pasado para Biarritz el exministro de Ultramar Sr. Abarzuza.

—En el expreso de Madrid ha llegado á esta capital acompañado de su señora el Sr. Martín Murga.

—Con dirección á San Juan de Luz, donde permanecerá el resto del verano con su familia, ha pasado hoy por esta ciudad el Consejero del Banco de España y Senador del Reino, D. Antonio Vázquez Queipo.

Madrid

(POR TELÉFONO)

Madrid 18 (1,30 tarde)

La prensa de esta mañana

El Imparcial publica hoy un artículo con el título de «El nuevo y el viejo partido conservador.»

Comienza diciendo en él, que al morir Alejandro dijo que dejaba el imperio al más digno de sus generales, y que todos ellos se creían con derecho á ser los herederos.

Añade que lo mismo puede decirse ahora con motivo de la muerte del señor Cánovas, pues entre los conservadores se observan algunos rozamientos á causa de la cuestión de la jefatura del partido.

Agrega que la antigua agrupación de unión conservadora, está completamente desquiciada, pero puede formarse un nuevo partido conservador con tendencias y principios en armonía con la naturaleza de los tiempos.

Termina manifestando que así como los viejos materiales de un edificio antiguo se aprovechan en la construcción de otro nuevo, así también los elementos del antiguo partido conservador, podrán aprovecharse para la formación del nuevo. Pero es necesario dejar al tiempo y á la marcha de los asuntos políticos, que indiquen el momento más oportuno de proceder á la realización de esa obra.

El Liberal recuerda en un artículo que hoy publica, el manifiesto que dirigió al país el partido liberal, y después de copiar el párrafo de aquel documento, en que los fusionistas decían que todavía sus principios podían ser solución á los problemas que interesaban á España, cosa que no ocurriría si se demorase la subida al poder del partido liberal, pregunta: ¿Por qué no habla ahora Sagasta?

Termina diciendo que el pueblo español tiene derecho á exigir de Sagasta que se exprese en términos claros y concretos.

El Nacional en un artículo titulado «Recuerdos frescos» dice que en cierta ocasión oyó decir á Cánovas que era enemigo de las jefaturas militares, y que declaró terminantemente que á su muerte á nadie consideraba más digno de desempeñar la jefatura del partido conservador, que al señor Duque de Tetuán, pues por su carácter firme y discretísimo y sus conocimientos excepcionales, podría desempeñar ese puesto con gran autoridad. Si algo le faltaba, añadió Cánovas, acaba de heredar una considerable fortuna que asegura su independencia.

El Nacional dice despues: «¿El duque de Tetuán conocía estas manifestaciones del insigne estadista? Lo ignoramos, pero aun cuando los deseos de Cánovas no quedaran satisfechos, nosotros acateremos la jefatura que se nos imponga, aunque persistamos en lo que se ha dado en llamar nuestro *culto romántico*».

Reunión de las mayorías

Se asegura que el objeto casi exclusivo del viaje del general Azcárraga á la capital de Guipúzcoa, es enterar á S. M. la Reina de la actitud en que se han mostrado los prohombres del partido conservador, á raíz del tristísimo suceso de Santa Agueda, en las recientes conferencias con ellos celebradas.

Se asegura que el Presidente interino del Consejo de Ministros puede llevar, y llevará sin duda á la Corona, pruebas inequívocas del patriotismo de todos, en vista de las difíciles circunstancias que envuelven á la política española, y que la prerrogativa régia quedará en su acción libre y desembarazada para ejercer sus funciones constitucionales en el sentido que más convenga al país y en el momento que estime más oportuno.

Entre conservadores de significación y de altura, hace progresos la idea de convocar á una reunión á las mayorías del Congreso y del Senado, por medio de sus respectivos Presidentes, para llegar, si posible fuese, sin discusión alguna y por votación que dé completa garantía de libérrima independencia, á designar y aclamar el jefe del partido conservador, comprometiéndose todos de antemano á dar al que así resulte elegido su leal y decidido apoyo político.

No hay para qué decir que las puertas estarían abiertas de par en par en esta reunión para que figurasen en ella y tomaran parte en las votaciones todos los Senadores y Diputados conservadores así ortodoxos como disidentes.

Los moritos

Manifiestan de Gibraltar que el barco italiano apresado por individuos pertenecientes á la kábila de Bocoya, se llamaba *Bismark*.

Añádese que los moros exigen un fuerte rescate por la libertad del capitán, contramaestre y marinero del buque, á quienes hicieron prisioneros.

El Algabeño

En la corrida celebrada ayer en Ciudad-Real, el diestro Algabeño fué cogido por una de las reses, que le zarandeó de un modo horrible.

El diestro solo resultó con algunas lesiones que no le impidieron continuar lidiando, y con la ropa completamente destrozada.

Madrid 18 (3,30 tarde)

Una vista

A las ocho y media de la mañana de hoy se ha celebrado ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina, la vista de la causa seguida al asesino del Sr. Cánovas.

Ha presidido el general Gamir, y han acudido como Consejeros los señores Castre, Arderius, Echaluze, Campa, Martínez Espinosa y Arriera.

Ha desempeñado las funciones de fiscal, el auditor Sr. D. Joaquín Moreno, y las de relator el Sr. Vignote.

La defensa ha estado encomendada al señor Gorría.

El fiscal pidió se confirmara la sentencia del consejo de guerra, y el defensor se limitó á pedir misericordia para el reo, aduciendo que se encuentra loco.

La sentencia ha sido de muerte, y á las doce del día ha estado el general Gamir á darle cuenta á Azcárraga de lo ocurrido.

Por telégrafo se ha manifestado al Capitán general del sexto cuerpo de ejército, el resultado de la vista.

Consejo de ministros

En este momento se está celebrando el Consejo de ministros que ayer anunció.

Examinarán los consejeros responsables la causa del asesino del Sr. Cánovas, limitándose á poner en ella la palabra «Visto».

Salida de Azcárraga

A las ocho de esta noche saldrá para esa el presidente interino del Consejo de ministros.

Otro sorteo

En breve se celebrará en el Ministerio de la Guerra un nuevo sorteo para cubrir varias plazas de médicos segundos, que el general Weyler considera necesarias en el ejército de la Gran Antilla.

Madrid 18 (5,30 tarde)

Azcárraga y Polavieja

Esta tarde ha estado en el palacio de Buenavista el general Polavieja, con objeto de saludar al Presidente interino del Consejo de Ministros.

La conferencia que ha durado pocos momentos ha sido cordialísima.

Reunión de ministros

El consejo duró poco. Quedó resuelto el expediente del asesino de Cánovas.

En la parte política se cambiaron impresiones sobre las entrevistas de estos días y el alcance de la visita del Sr. Azcárraga á S. M.

Se han despachado varios asuntos administrativos para enviarlos á la firma de la Reina.

Noticias directas DE NUEVA-YORK

(POR TELÉFONO)

Madrid 18 (5,30 tarde)

LA CORRESPONDENCIA ha recibido un cablegrama de su corresponsal en Nueva-York, manifestando que anoche se verificó en aquella capital un «meeting» anarquista.

En él se hicieron algunas manifestaciones contra la memoria del Sr. Cánovas, que consideramos de muy mal gusto reproducir.

Se pronunciaron varios discursos escarneciendo á la policía que vigilaba los alrededores del local donde se celebraba el «meeting».

El discurso más exaltado fué el pronunciado por Elma Collman.

Como los anarquistas debían satisfacer 40 duros por el arriendo del local donde se reunieron, al terminar el «meeting» se hizo una colecta que sólo produjo 15.

Atentado contra Faure

(POR TELÉFONO)

Madrid 18, (5,30 tarde)

LA CORRESPONDENCIA, acaba de recibir un telegrama de su corresponsal en París, manifestando que esta mañana, poco después de haber pasado el Presidente de la República francesa con dirección á la estación para dirigirse á Rusia, estalló una bomba en la calle de Lafayette, causando horrible confusión entre el público que por aquellas cercanías circulaba.

La detonación que se produjo fué formidable.

Los agentes de policía se dirigieron presurosos hacia el sitio de donde había partido la detonación, y al lado de un kiosco de flores establecido en una esquina de la calle de Lafayette, á unos 150 metros de distancia de los andenes de la estación, encontraron restos de una bomba cilíndrica, envuelta en papel amarillo.

En las cercanías se encontraron también varias tachuelas de gran tamaño que constituían los proyectiles de la bomba.

Los restos de ésta han sido trasladados por la policía al Laboratorio para que se examinen debidamente.

Todo hace creer que el atentado iba dirigido contra Faure, aunque se supone que por más que hubiera estallado en el momento mismo de pasar el Presidente, hubiera éste resultado ileso, á causa de la poca fuerza explosiva de la bomba.

La Bolsa

(POR TELEGRAMA URGENTE)

Bolsa de Madrid

(Cierre 4 tarde)

Deuda perpetua al 4 por 100 interior, al contado.	64 50
Idem fin del corriente.	64 45
Idem fin del próximo.	»
Deuda perpetua al 4 por 100 exterior.	80 65
Deuda amortizable al 4 por 100.	79 09
Aduanas.	96 56
Billetes hipotecarios de Cuba 1886.	96 00
Idem, id. de id. 1890.	79 95
Acciones del Banco de España.	409 40
3 por 100 de Cuba.	»
Idem id al 6 por 100.	»
Carpetas Cubas nuevas.	»
Acciones de Tabacos.	»
París, á ocho días vista, cheque.	»
París, vista.	51 00
Londres, visca.	53 02

**

París, 61, 81, 61,95, y 61, 78.

Bolsa de Barcelona

(Cierre 4 tarde)

Deuda interior fin próximo.	64 45
Idem exterior id.	80 75
Aduanas. Obligaciones.	96 75
Billetes de Cuba 1896.	95 87
Id. 1890.	79 75
Filipinas. Id.	94 00
Ferrocarril del Norte.	21 45
Francias.	»
Cambios sobre Londres.	51 20
Idem id., París.	55 05
Cambio conocido París.	61 80
Idem Londres.	61 62